
STADT
DORFEN

Niederschrift über die öffentliche
14. Sitzung des Stadtrates

vom 06.10.2021
in der Aula der Zentralschule Dorfen, Josef-Martin-Bauer-Str. 14

Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen; erschienen sind nachstehende Mitglieder, also
mehr als die Hälfte:

Anwesend sind:

Vorsitzende/r

Grundner, Heinz

Stadträte

Berger, Sabine

Drobilitsch, Günther

Forstmaier, Gerald

Frank-Mayer, Ursula

Greimel, Martin

Hartl, Andreas

Heilmeier, Martin

Holbl, Christian

Jell-Huber, Simone

Jung, Josef

Kamolz, Mirko

Krage, Sven

Lanzinger, Barbara

Meister, Michaela

Müller-Ermann, Heiner

Oberhofer, Michael

Rudolf, Ludwig, Dr.

Stimmer, Anton

Streibl, Susanne

Wagenlechner, Josef

Winkler, Johann

Zwirglmaier, Walter
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Abwesend sind:

Stadträte

Bachmaier, Martin entschuldigt

Selmair, Johann entschuldigt

Zur Sitzung waren außerdem geladen und haben teilgenommen:
Frau Aydogdu, Büro Schlothauer und Wauer zu TOP 2
Frau Maria Bauer, Frau Martina Obermaier, Frau Theresa Petrik, Frau Alexandra Schwarz und
Herr Franz Wandinger, Stadtverwaltung Dorfen



Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Stadtrates vom 06.10.2021 Seite 3

Tagesordnung:
1. Erlass von Satzungen bzgl. der Obdachlosenunterkünfte der Stadt Dorfen a)

Obdachlosenunterkunftsbenutzungssatzung b)
Obdachlosenunterkunftsgebührensatzung

2. B 15 Umbau: Vorstellung Verkehrskonzept Bereich Terofalstr./Haager Str.

3. ABS 38; BÜ-Beseitigung Rutzmoos und Entscheidung über die Verlegung der St 2086
südl. der DB-Trasse

4. Bestätigung des Feuerwehrkommandanten und des stellvertretenden
Feuerwehrkommandanten der Feuerwehr Wasentegernbach

5. Haushalt 2021 Nikolaistiftung

6. Jahresrechnungen 2017, 2018 und 2019 der Nikolaistiftung

7. Satzung der Stadt Dorfen zur förmlichen Festsetzung des Sanierungsgebietes
"Historische Altstadt mit angrenzenden Innenstadtflächen und Bahnhofsumfeld" a)
Aufhebung der bestehenden Satzung b) Erneuter Satzungsbeschluss

8. Anfragen und Bekanntgaben
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Das Stadtratsmitglied Hartl war bei der Beratung und Beschlussfassung über TOP-Nr. 1 nicht
anwesend.

Das Stadtratsmitglied Müller-Ermann war bei der Beratung und Beschlussfassung über TOP-Nr.
3, 1. Abstimmung nicht anwesend.

Das Stadtratsmitglied Jung war bei der Beratung und Beschlussfassung über TOP-Nr. 4 nicht
anwesend.

Das Stadtratsmitglied Hartl war bei der Beratung und Beschlussfassung über TOP-Nr. 7 nicht
anwesend.

Es wurde über die Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 08.09.2021 abgestimmt
(§ 24 Abs. 1 Satz 3 GeschO).

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 22
Für den Beschluss: 22
Gegen den Beschluss: 0

StM Hartl war bei der Beschlussfassung nicht anwesend.

Sodann wurde in die Tagesordnung eingetreten.

Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:

Top 1 Erlass von Satzungen bzgl. der Obdachlosenunterkünfte der Stadt Dorfen a)
Obdachlosenunterkunftsbenutzungssatzung b)
Obdachlosenunterkunftsgebührensatzung

Beschluss:

a) Der Stadtrat erlässt die der Niederschrift über diese Sitzung beiliegende „Satzung über die
Benutzung der Obdachlosenunterkunft der Stadt Dorfen
(Obdachlosenunterkunftsbenutzungssatzung – OBS)“. Die Anlage wird zum Bestandteil des
Beschlusses erklärt.

b) Der Stadtrat erlässt die der Niederschrift über diese Sitzung beiliegende „Satzung über die
Erhebung von Gebühren für die Benutzung der Obdachlosenunterkunft der Stadt Dorfen
(Obdachlosenunterkunftsgebührensatzung – OGS). Die Anlage wird zum Bestandteil des
Beschlusses erklärt.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 22
Für den Beschluss: 22
Gegen den Beschluss: 0

Top 2 B 15 Umbau: Vorstellung Verkehrskonzept Bereich Terofalstr./Haager Str.

StM Hartl erscheint zur Sitzung.
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Beschluss:

Frau Aydogdu stellt die Verkehrsuntersuchung für den Bereich B 15, Rosenstraße, Terofalstraße
und Ortsstraße Haager Straße hinsichtlich der Ausbildung einer Einbahnstraße und der
Beibehaltung des Multifunktionsstreifens auf der B 15 vor.

Der Stadtrat beschließt, den roten Multifunktionsstreifen auf der B 15 aus Richtung Süden bis
zur Einmündung in die Ortsstraße Haager Str. beizubehalten. Dies entspricht dem Konzept des
Büros Stadt-Raum-Planung zum Umbau der B 15 der Variante 1 Bereich Haager Str./Rosenstr.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23
Für den Beschluss: 21
Gegen den Beschluss: 2

Weiterhin beschließt der Stadtrat, die Ortsstraße Haager Str. zu einer Einbahnstraße mit
Fahrtrichtung stadteinwärts (Richtung Norden) umzugestalten.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23
Für den Beschluss: 19
Gegen den Beschluss: 4

Top 3 ABS 38; BÜ-Beseitigung Rutzmoos und Entscheidung über die Verlegung der
St 2086 südl. der DB-Trasse

StM Müller-Ermann verlässt die Sitzung.

Beschluss:

Erster Bürgermeister Grundner beantragt die namentliche Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:
Anwesend: 22

Für den Beschluss: 17

Gegen den Beschluss: 5

StM Müller-Ermann erscheint zur Sitzung.

Der Stadtrat beschließt, die Staatsstraße 2086 vom jetzigen Bahnübergang Rutzmoos südlich
der DB Trasse bis zur B 15 zu verlegen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23

Für den Beschluss: 8

Gegen den Beschluss: 15

Dem Beschluss zugestimmt haben:



Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Stadtrates vom 06.10.2021 Seite 6

Erster Bürgermeister Grundner, Zweiter Bürgermeister Dr. Rudolf
StM Greimel, StM Holbl, StM Lanzinger, StM Oberhofer, StM Stimmer, StM Wagenlechner

Gegen den Beschluss stimmen:

Dritter Bürgermeister Krage
StM Berger, StM Drobilitsch, StM Forstmaier, StM Frank-Mayer, StM Hartl, StM Heilmeier, StM
Jell-Huber, StM Jung, StM Kamolz, StM Meister, StM Müller-Ermann, StM Streibl, StM Winkler,
StM Zwirglmaier

Auf Antrag von Dritten Bürgermeister Krage beschließt der Stadtrat, dass die Stadt Dorfen aus
den folgenden Gründen zum jetzigen Zeitpunkt nicht verantwortungsvoll über eine evtl.
Verlegung der ST 2086 entscheiden kann.

Folgende Gründe sind hierfür maßgebend:

- Es gibt noch keine Entscheidung aus dem Verkehrsministerium, welche Bahnvariante
verwirklicht werden soll.
Die Stadt Dorfen geht nach wie vor davon aus, dass die Vorzugsvariante Vieregg gebaut
wird.
Es sollen keine weiteren Entscheidungen getroffen werden, die im Zusammenhang mit der
Vorzugsvariante der Bahn stehen.

- Die Stadt Dorfen ist mit den Planungen der Bahn hinsichtlich der Beseitigung des
Bahnüberganges Rutzmoos nicht einverstanden. Also können auch keine daraus
resultierenden Entscheidungen getroffen werden.

- Es wurden Forderungen (EÜ statt SÜ, Verlegung der ST 2086 nur optional) ausgearbeitet
und formuliert, die bei allen weiteren Planungen berücksichtigt werden müssen. Eine 8
Meter hohe Straßenüberführung ist für uns nicht akzeptabel.

- 2015 hat der Stadtrat beschlossen, dass vor einer Entscheidung über die Verlegung der ST
2086 eine aktuelle Ermittlung der Verkehrsströme und Verkehrszahlen ermittelt und dem
Stadtrat vorgelegt werden müssen. Diese Untersuchungen wurden noch nicht gemacht, es
gibt keine aktuellen Zahlen, also kann der Stadtrat nicht über die Maßnahme entscheiden.

- Die Notwendigkeit der Verlegung der ST 2086 hängt auch von den städtebaulichen
Entwicklungen der Stadt Dorfen ab, z. B. die Verlagerung der Sportstätten nach Rutzmoos.
Auch hier sind noch viele Fragen offen.

Der Bürgermeister wird aufgefordert, die Forderung des Stadtrates (siehe oben) bei den
zuständigen Gremien nachdrücklich einzufordern.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23

Für den Beschluss: 14

Gegen den Beschluss: 9

Dem Beschluss zugestimmt haben:

Dritter Bürgermeister Krage
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StM Drobilitsch, StM Forstmaier, StM Frank-Mayer, StM Hartl, StM Heilmeier, StM Jell-Huber,
StM Jung, StM Kamolz, StM Meister, StM Müller-Ermann, StM Streibl, StM Winkler, StM
Zwirglmaier

Gegen den Beschluss stimmen:

Erster Bürgermeister Grundner, Zweiter Bürgermeister Dr. Rudolf
StM Berger, StM Greimel, StM Holbl, StM Lanzinger, StM Oberhofer, StM Stimmer, StM
Wagenlechner

Weiterhin beschließt der Stadtrat auf Antrag von StM Forstmaier die Verlegung der ST 2086
nördlich der A 94 zu prüfen. Der Anschluss an die B 15 soll über den bestehenden
Kreisverkehrsplatz der B 15 nördlich der A 94 erfolgen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23

Für den Beschluss: 14

Gegen den Beschluss: 9

Dem Beschluss zugestimmt haben:

Erster Bürgermeister Grundner, Zweiter Bürgermeister Dr. Rudolf, Dritter Bürgermeister Krage
StM Forstmaier, StM Frank-Mayer, StM Greimel, StM Holbl, StM Jung, StM Kamolz, StM
Lanzinger, StM Oberhofer, StM Stimmer, StM Wagenlechner, StM Zwirglmaier

Gegen den Beschluss stimmen:

StM Berger, StM Drobilitsch, StM Hartl, StM Heilmeier, StM Jell-Huber, StM Meister,
StM Müller-Ermann, StM Streibl, StM Winkler

Top 4 Bestätigung des Feuerwehrkommandanten und des stellvertretenden
Feuerwehrkommandanten der Feuerwehr Wasentegernbach

StM Jung verlässt die Sitzung.

Beschluss:

Der Stadtrat beschließt, den wiedergewählten 1. Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr
Wasentegernbach, Herrn Sebastian Stehbeck jun., gem. Art. 8 Abs. 4 Bayer. Feuerwehrgesetz
zu bestätigen.

Der Stadtrat beschließt, den neu gewählten stellvertretenden Kommandanten der Freiwilligen
Feuerwehr Wasentegernbach, Herrn Rudolf Mayer, gem. Art. 8 Abs. 4 Bayer. Feuerwehrgesetz
zu bestätigen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 22
Für den Beschluss: 22
Gegen den Beschluss: 0
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Top 5 Haushalt 2021 Nikolaistiftung

StM Jung erscheint zur Sitzung.

Beschluss:

Der Stadtrat beschließt, den Haushalt 2021 der Nikolaistiftung und die der Niederschrift als
Anlage beiliegende Haushaltssatzung 2021, der Nikolaistiftung, rückwirkend zum 01.01.2021 zu
erlassen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23
Für den Beschluss: 23
Gegen den Beschluss: 0

Top 6 Jahresrechnungen 2017, 2018 und 2019 der Nikolaistiftung

Beschluss:

Der Stadtrat nimmt vom Jahresergebnis in der Jahresrechnung 2017 der Nikolaistiftung Dorfen
in Höhe von -16.207,57 € Kenntnis und beschließt die Zuführung in den Ergebnisvortrag.

Der Stadtrat nimmt vom Jahresergebnis in der Jahresrechnung 2018 in Höhe von 17.415,63 €
Kenntnis und beschließt den Überschuss mit dem Ergebnisvortag vom Vorjahr zu verrechnen
und den verbleibenden Überschuss dem Ergebnisvortag zuzuführen.

Der Stadtrat nimmt vom Jahresergebnis in der Jahresrechnung 2019 in Höhe von 33.145,76 €
Kenntnis und beschließt 10.708,59 € dem Ergebnisvortrag zuzuführen.

In den Jahren 2017 und 2018 wird auf die Bildung einer freien Rücklage verzichtet im Jahr 2019
wird eine freie Rücklage in Höhe von 22.437,17 € dem Eigenkapital zugeführt.

Der Stadtrat nimmt die Finanzrechnung 2017, 2018 und 2019, sowie die Schlussbilanz 2017,
2018 und 2019 zu Kenntnis.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 23
Für den Beschluss: 23
Gegen den Beschluss: 0

Top 7 Satzung der Stadt Dorfen zur förmlichen Festsetzung des Sanierungsgebietes
"Historische Altstadt mit angrenzenden Innenstadtflächen und
Bahnhofsumfeld" a) Aufhebung der bestehenden Satzung b) Erneuter
Satzungsbeschluss

StM Hartl verlässt die Sitzung.
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Beschluss:

a) Der Stadtrat beschließt, die Sanierungssatzung (Stand 06.09.2017) „Historische Altstadt mit
angrenzenden Innenstadtflächen und Bahnhofsumfeld“ gem. § 235 Abs. 4 BauGB
aufzuheben. Die Verwaltung wird beauftragt die Satzung bekanntzumachen.

b) Der Stadtrat beschließt die förmliche Festsetzung des Sanierungsgebietes „Historische
Altstadt mit angrenzenden Innenstadtflächen und Bahnhofsumfeld“ als Satzung
(Sanierungssatzung). Der Durchführungszeitraum wird auf 15 Jahre bis voraussichtlich
November 2036 festgelegt.
Die Verwaltung wird beauftragt die Satzung bekanntzumachen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 22
Für den Beschluss: 22
Gegen den Beschluss: 0

StM Hartl erscheint wieder zur Sitzung.

Top 8 Anfragen und Bekanntgaben

StM Meister fragt an, wann die Stadtratssitzungen wieder im Sitzungssaal des Rathauses
stattfinden können.
Der Vorsitzende erwidert, dass zum gegenwärtigen Zeitpunkt pandemiebedingt keine
Stadtratssitzungen im Sitzungssaal stattfinden können.

Dritter Bürgermeister Krage bittet den Vorsitzenden um eine Information zum Ortstermin in
Oberdorfen am Seebach.
Der Vorsitzende berichtet über den Ortstermin. Von den Bewohnern am Seebach wurde
insbesondere die Sorge geäußert, dass künftige Überschwemmungen ähnliche Schäden
verursachen können, wie am 30.08.2021.
Sie appellieren an die Stadt, Sofortmaßnahmen umzusetzen.
Der Vorsitzende verweist auch auf die Vorstellung der Starkregenkarte am 27.10.2021 in der
Sitzung des Umweltausschusses.
Über die Verwendung von Spendengeldern erfolgte bislang noch keine Entscheidung.

Dritten Bürgermeister Krage erkundigt sich nach dem Stand der Anschaffung von
Luftreinigungsgeräten für Schulen und Kindergärten.
Der Vorsitzende erwidert, dass der Auftrag hierfür bereits erteilt ist.

StM Zwirglmaier regt an, nach dem Hochwasserereignis am 30.08.2021 eine Nachbesprechung
mit den Einsatzkräften anzuberaumen.

StM Hartl beantragt im Nachgang zur Bauausschuss-Sitzung am 15.09.2021 eine Auskunft zum
Neubau der Kläranlage Dorfen bezüglich der Schlammverstromung.
War die Schlammverstromung in der Grundlagenermittlung enthalten?

Der Vorsitzende erinnert an die Spende von Sitzungsgeldern an die Hochwassergeschädigten.

Der Vorsitzende erinnert an die Dichterlesung im Jakobmayer.
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Heinz Grundner Martina Obermaier Theresa Petrik Franz
Wandinger
Vorsitzender Schriftführerin Schriftführerin Schriftführer

TOP 1 TOP 5 und 6

Heinz Grundner
Vorsitzende/r Schriftführer/in

Nichtöffentliche Sitzung
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